

**ЛИЗИНГ КАК ИСТОЧНИК ИНВЕСТИРОВАНИЯ  
ВОСПРОИЗВОДСТВА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В СЕЛЬСКОМ  
ХОЗЯЙСТВЕ**

**Расторгуева А.А., аспирантка экономического факультета  
Научный руководитель – Дозорова Т.А.,  
доктор экономических наук, профессор  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** сельское хозяйство, лизинг, кредит, инвестиции, сельскохозяйственная техника*

*В статье показана необходимость развития лизинга сельскохозяйственной техники, как источника инвестирования воспроизводства основных средств и формы государственной поддержки в сельском хозяйстве*

Обострение современных проблем, обусловленных одновременным воздействием глобальных кризисных процессов, диспропорциями между отраслями отечественной экономики и наступающей цифровой трансформацией большинства сфер деятельности, актуализирует поиск действенных решений по модернизации такой стратегически важной отрасли, как сельское хозяйство. Устойчивым трендом развития сельского хозяйства во всем мире в последние годы становится масштабное применение цифровых технологий. При этом элементы механизма модернизации в условиях цифровой экономики остаются неопределенными, его содержание неустановленным и противоречивым, постоянной остается только совокупность факторов, определяющих объективную необходимость модернизации – обеспечение продовольственной безопасности страны [3]. Поэтому обеспечение предприятий основными производственными средствами в необходимом количестве и ассортименте является одной из актуальных проблем на современном этапе развития экономики.

Воспроизводство основных средств сельскохозяйственных организаций определяется комплексом факторов, влияние которых

проявляется неоднозначно [2]. Регрессионное моделирование факторов, оказывающих на формирование источников воспроизводства основных средств в сельскохозяйственных предприятиях региона, показало существенную значимость в воспроизводстве основных средств кредитов банков как определяющего источника обновления фондов [1]. С этой целью была проведена сравнительная оценка приобретения зерноуборочного комбайна на условиях лизинга АО РосАгроЛизинг и приобретения в кредит.

С теоретической точки зрения, лизинг гарантированно защищает инвестиции в АПК и является одной из форм инвестирования. Следовательно, лизинг для сельских товаропроизводителей решает несколько задач: приобретение техники и финансирование покупки. Его преимущества: уменьшает налог на прибыль, лизинговые платежи включают НДС, лизинг получить проще и быстрее, чем кредит, удобный график выплаты лизинговых платежей, имущество переходит в собственность лизингополучателя.

При приобретении имущества за счёт кредита предприятие будет нести дополнительные расходы по выплате налога на имущество, в то время как при лизинге, если выбран метод учёта имущества на балансе лизингодателя, предприятие данный налог в части приобретаемого имущества платить не будет. Возможны также ещё дополнительные затраты предприятия, которые могут возникнуть при обоих способах финансирования, но при лизинге лизинговая компания может их уже учесть в лизинговых платежах. Это расходы на страхование имущества, таможенные платежи, расходы на доставку и т.д. Расчет лизинга произведем на условиях федерального лизинга в АО «РОСАГРОЛИЗИНГ». Срок – 7 лет (84 месяца). График платежей – аннуитет.

Сравнительный анализ приобретения зерноуборочного комбайна КЗС-812-22 (ЛЮКС) был проведен по 3 вариантам: во-первых, покупка за счет собственных средств; во-вторых, приобретение на условиях лизинга; в-третьих, приобретение за счет кредитных ресурсов.

**Таблица 18 - Сравнительная характеристика приобретения зерноуборочного комбайна КЗС-812-22 (ЛЮКС) в лизинг и в кредит**

Показатели	Финансовые инструменты		
	Купля-продажа (собственные средства)	Лизинг	Кредит (без возврата ставки рефинансирования)
Первоначальная стоимость, руб.	9317190,00 (НДС 1677094,00)	9317190,00	9317190,00
Лизинговые/кредитные платежи за весь срок	х	917742,00	1760949,00
<b>ИТОГО</b>	<b>9317190,00</b>	<b>10234932,00</b>	<b>11078139,00</b>
Удорожание техники	0%	9,85%	18,9%
Разница между приобретением объекта основных средств в кредит и лизинг, руб.	0	+843207,00	

По представленным расчетам, при приобретении зерноуборочного комбайна в лизинг удорожание за весь период составляет 9,85%, в случае использования кредитных средств удорожание в большей степени практически в 2 раза – 18,9%.

Таким образом, расчеты показывают, что наиболее рациональным решением приобретения данного средства производства будет федеральный агролизинг. Помимо экономии на уплате процентов, он дает предприятию налоговые преимущества. Государственная поддержка способствует снижению стоимости лизинга и повышению эффективности воспроизводства основных средств сельскохозяйственных предприятий.

Следовательно, сравнительный анализ рассмотренных вариантов приобретения зерноуборочного комбайна КЗС-812-22 (ЛЮКС) позволяют рекомендовать 2 варианта:

1 вариант – наиболее реалистичный – приобретение зерноуборочного комбайна в лизинг на условиях федерального лизинга АО «Росагролизинг». Преимущества приобретения в лизинг очевидны, в частности, льготные процентные ставки, частично финансируемые за счет федеральных субсидий. Кроме того, поскольку средство производства не учитываются на балансе организации, то получение и реализация дополнительной продукции за счет его использования позволит повысить

эффективность использования основных средств в ООО «Симбирск-Агро».

2 вариант – менее оптимальный с точки зрения удорожания при приобретении – приобретение за счет кредитных средств.

Для развития лизинга необходимо финансировать не только основные виды техники и оборудования, но и вспомогательное оборудование, племенных животных, семена и посадочный материал [4, 5]. В связи с этим целесообразно увеличить срок договоров лизинга и использовать различные подходы к размерам и формам возмещения для низкорентабельных сельскохозяйственных предприятий. Так как лизинг осуществляется в форме государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей, а вложения частных инвесторов связаны с большими рисками, важно развивать государственно-частное партнерство.

Кроме того, следует согласовывать сроки лизинговых платежей с лизингополучателем, т.е. устанавливать гибкий график лизинговых выплат. В этом плане можно использовать опыт Германии, где лизинговые платежи выплачиваются один раз в год после реализации продукции.

#### **Библиографический список:**

1. Богапова, М.Р. Эффективность сельскохозяйственного производства региона в зависимости от уровня ресурсообеспеченности / М.Р. Богапова, Т.А. Дозорова // Пермский аграрный вестник. – 2016. - № 4 (16). – С. 127-133.

2. Дозорова, Т.А. Повышение инвестиционной привлекательности сельского хозяйства в регионе // Т.А. Дозорова, А.А. Расторгуева // Экономика сельского хозяйства России. - 2021. - № 11. - С. 65-69.

3. Китаёв Ю.А. Экономико-технологические аспекты повышения эффективности молочного скотоводства. Монография / Ю.А. Китаёв, О.В. Китаёва, В.Ф. Ужик. – Белгород: Типография ФГБОУ ВО Белгородский ГАУ, 2020. – 104 с.

4. Ларшина Т.Л. Источники воспроизводства основных фондов сельскохозяйственных организаций в современных условиях /Т.Л. Ларшина // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. - 2014. - №2. – С. 109-112.

5. Александрова, Н.Р. Воспроизводство и техническое состояние

основных средств сельскохозяйственных предприятий Ульяновской области / Н.Р. Александрова, А.В. Журавлев // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения. - 2012. - Т. 3. - С. 11-16.

**LEASING AS A SOURCE OF INVESTMENT IN THE  
REPRODUCTION OF FIXED ASSETS IN AGRICULTURE**

**Rastorgueva A.A.**

***Keywords:** agriculture, leasing, credit, investment, agricultural machinery*

*The article shows the need for the development of leasing of agricultural machinery as a source of investment in the reproduction of fixed assets and a form of state support in agriculture*